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مقدمه 
                                                                  دکتر حسين احمدي
                                                                      دبيرهمايش 
روسها که تا اواسط صفويه از جايگاه بسيار ضعيفي در صحنه منطقه اي برخوردار بودند با روي کار آمدن خاندان رومانوف ضمن حل بسياري از مشکلات داخلي، در دوره پتر کبير به فکر توسعه طلبي ارضي افتادند و با سقوط سلسله صفويه قسمتي از شمال و شمال غربي کشور ما اشغال کردند اما با شکست سنگين عثمانيها توسط نادر، روسها طبق دو عهدنامه گنجه و رشت نقاط اشغالي را ترک کردند و نادر توانست بار ديگر مرزهاي سياسي ايران را به دوره صفويه برگرداند. در دوره دوازده ساله حکومت نادر وي هميشه در جنگ در شرق به غرب ، شمال و جنوب ايران بود. گرچه از نظر نظامي جاي هيچ حرف و حديثي براي مدعيان باقي نگذاشت اما جنگهاي فرسايشي وي اقتصاد کشور را فلج کرد. 
     با قتل نادر نادر حکومت نيم بند زنديه هم در اوج قدرت دوره کريم خانـــي نه تنها نتوانست همان مرزهاي دوره نادرشاهي را حفظ کند که مدعيـان 
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متعدد سلطنت در شمال شرقي، شمال، شمال غربي فشار بر زنديه را تشديد کردند در نتيجه در پنجاه سال بعد از قتل نادر در حالي که شيب سقوط اقتصاد و معيشت مردم بسيار تنــــد مي شد روسها در همان حال خود را آرام آرام بالا مي کشيدند.

     با روي کار آمدن کاترين کبير بعد از مدتها اختلافات دروني، بار ديگر فرصتي دست داد که سياست توسعه طلبي ارضي يا به اصطلاح عمل کردن به وصيت نامه پتر کبير دنبال شود . گرچه آقا محمدخان قاجار حرکت هراکليوس به سمت روسيه را به نحو خونباري پاسخ داد اما اگر کاترين مقارن با آقا محمدخان از دنيا نمي رفت شايد در همان دوره جنگهاي روسيه با ايران ظاهراً بر سر مساله گرجستان شروع مي شد اما پل امپراتور جديد برخلاف سياستهاي مادر شصت هزار سرباز روس به فرماندهي والرين زبوف را از قفقاز بيرون کشيد.

در دوره سلطنت الکساندرنوه کاترين جنگهاي اول روسيه با ايران را شروع و در عرض کمتر از ده سال با عهدنامه گلستان به جدايي سرزمينهاي بسياري در ماوراء ارس از ايران جدا گشت سيزده سال بعد نيز ترکمانچاي به ما تحميل شد و تمام منطقه قفقاز از پيکره ايران کنده شد.

     در حال حاضر سرزمينهاي جدا شده از ايران به عنوان کشورهاي مستقلي محسوب مي شوند ولي تعامل و همکاري بيشتر دولتها و ملتها در اثر شناخـــت 
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بهتر از تاريخ، فرهنگ و آداب و رسوم همديگر ميسر مي باشد درهمين راستا گروه ((مناطق همجوار ايران)) و ((گروه خاورميانه)) در ظرف دو سال اخير با برگزاري بيش از بيسـت سلسله نشست اميدوار است که نتايج علمي اين نشستها براي توسعه و همکاري و درک متقابل با ديگر کشورها مثمرثمر واقع شود.1
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جايگاه جغرافيايي تالش شمالي در کشورهاي شوروي و جمهوري آذربايجان 

                                                              دکترشهرام امير انتخابي 

                                                                                   استاد دانشگاه 

    عليرغم وسعت نسبتا اندک ناحيه تالش شمالي، اين ناحيه به جهت موقعيت جغرافيايي و ساختارهاي طبيعي، انساني و اقتصادي جايگاه ممتازي در چارچوب امپراتوري روسيه تزاري ، اتحاد شوروي وسپس جمهوري آذربايجان داشته است. اين ويژگي ها عبارتند از:

الف ) ويژگي هاي طبيعي و اکولوژيک: تالش شمالي دنباله طبيعي منطقه معتدل و مرطوب خزري ايران در جنوب درياي خزر مي باشد که شامل رشته کوههاي تالش، جنگلهاي هيرکاني انبوه دامنه هاي شرقي اين رشته کوه، سواحل پست و باريک خزري با خاک مساعد براي کشت هاي ارزشمند گرمسيري (همچون برنج و چاي) ، ويژگيهاي آب و هوايي (رطوبت ، بارش کافي، اعتدال هوا و فصول مشخص چهارگانه) و شبکه متراکمي از آبراه ها و منابع آب مي باشد.

ب) موقعيت ژئوپلتيک: تالش شمالي از نظر موقعيت در حاشيه جنوب شرقي جمهوري آذربايجان واقع گرديده است که اين ناحيه همچون باريکه اي بين درياي خزر، ارتفاعات تالش، دشت مغان و درياي خزر واقــــــع شده است که 
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 محدود شدن آن از جنوب و غرب به مرزهاي ايران موقعيت استراتژيک و ژئوپلتيکي  خاصي به اين ناحيه مي بخشد.

ج ) ويژگي هاي قومي و فرهنگي: ناحيه تالش شمالي همانگونه که از نام آن آشکار است، مسکن اصلي بزرگترين اقليت قومي جمهوري آذربايجان يعني قوم تالش است که اين قوم از نظر زباني ، آداب و رسوم و ويژگيهاي فرهنگي و اجتماعي تفاوت عمده اي با اکثريت اين کشور دارد و در عوض پيوستگي ها و همگوني هاي قابل توجهي با شهرستان هاي تالش نشين ايران (تالش جنوبي) و حتي در مقياسي کلي تر با ايران زمين دارند.

د ) منابع و ثروت هاي طبيعي : منابع خاک، آب ، نفت ، جنگل و غيره تالش شمالي بسيار حائز اهميت است به تازگي منابع نفت و گاز قابل توجهي در سواحل اين ناحيه کشف شده است که پس از شبه جزيره آبشوران و باکو ( که قرنهاست مورد استفاده قرار مي گيرد) تامين کننده انرژي آينده اين کشور است. همچنين خاک و آب و هواي اين سرزمين امکان کشت محصولاتي مانند برنج و چاي را به وجود مي آورد که حتي مجموعه شوروي پيشين نيز منحصر به فرد بوده است.

ه ) جاذبه هاي گردشگري: علاوه بر سواحل خزري تالش شمالي به ويژه لنکران و آستارا، حوزه هاي آبخيز جنگلي و دره هاي کوهستاني ناحيه داراي جاذبه هاي گردشگري بسياري است از جمله چشمه هاي آب گرم معدني، چشم اندازهاي زيباي کوهستاني و نواحي خوش آب و هوايي که انسان هاي کهن سال بالاي صد سال معروف مي باشد.
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زبان تالشي از نگاه ميلر

                                                            شهناز محمدزاده 

                                                                  استاد دانشگاه 
     موضوع تحقيق کتاب زبان شناس و محقق معروف ميلر زبان تالش هاست ، قوم ايراني که در آذربايجان شوروي سابق و نيز در ايران سکني دارند. خود ميلر در مقدمه کتاب خود مي نويسد: اين زبان تاکنون به طور علمي مورد پژوهش قرار نگرفته و ما در فصل مربوط به تاريخ مطالعه اين زبان به تفصيل به آن خواهيم پرداخت. پژوهش در مورد اين زبان يکي از مبرم ترين اهداف ايران شناسان شوروي سابق بوده است که ميلر نيز سعي کرده تا حد امکان به آن تحقق بخشد.

     در سال 1930 از سول  ميلر متوني به اين زبان چاپ شدند که از زبان نمايندگان مردم تالش ضبط و ثبت شده بودند. اغلب اين متون ضمن اين که زبان محاورة همگاني تالش ها را منعکس مي کردند، داراي محتوايي فلکلوريک بودند. متن هاي ضبط شده در سال 1925 از موضوعاتي صحبت مي کنند که اندکي قبل از شروع نظام سوسياليستي در تالش مطرح بودند. بخش هايي از متن گنجانده شده در کتاب ميلر تا قبل از انقلاب اکتبر ثبت و ضبط شده اند.

7
     اين متن ها اساس کار ميلر را براي تجزيه و تحليل زبان تالشي به ويژه فونتيک (آواشناسي) و مورفولوژي (صرف) آن قرار گرفته اند.

     دسته دوم مطالب استفاده شده از سوي ميلر، برخي آثار چاپي منتشره به زبان تالشي سالهاي 30 در آذربايجان شوروي (باکو و لنکران ) مي باشد که به هنگام تجزيه و تحليل دستور زبان نوشتاري به طور غالب مورد استفاده قرار گرفته اند. 

     و بالاخره در تحقيق خود ميلر از مطالب دستوري و لغوي ثبت و ضبط شده تالش ها به سال 1925 در لنکران استفاده کرده که او را در مطالعه زبان تالشي ياري داده اند.
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نگاهي به آمار تالشان شمالي در دوره شوروي 

                                                          دکتر عليرضا بيگدلي 

                                                                    پژوهشگر ارشد مسائل قفقاز

     با جدايي تالش شمالي از ايران در سال 1243ق/1828م  حدود 000/50 تالشي نيز از ايران کنده شدند اولين آمار ارائه شده در حاکميت روسيه در سال 1913 تعداد تالشان شمالي را اندکي بيش از 77000 تن اعلام مي کند پس از اين  – در حالي که تعداد تالشان جنوبي رو به افزايش است – آمار ارائه شده  از سوي شورويها در فواصل متعدد نشان از کاهش تعداد تالشان شمالي دارد تا جايي که در سال 1955 م به دليل استحاله تالشان اعلام شد که در تالش شمالي ، حتي يک نفر تالشي هم زندگي نمي کند که نکته اخير در خورد تعمق و بررسي است چون بعداً معلوم شد که حدود ده هزار نفر از قلم افتاده بودند.

      با به دست آوردن حدود 50 صفحه از اسناد دوره شوروي معلوم مي شود که تعداد تالشان بر خلاف اعلام رسمي در حوالي جنگ دوم جهاني در مناطق آستارا، لريک، قزل آغاج، ماسالي و لنکران به تفکيک شوراي حزبي مناطق مسکوني و روستاها حدود 33000 خانوار با جمعيت  بيش از 177000 نفـــر مي باشند .

9
    عدم انتشار اين آمار در دوره شوروي خود نشان از حساسيت  بر روي تالشان شمالي دارد. اين مقاله سعي دارد در خصوص همين مساله به بحث و بررسي بپردازد.
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معرفي يک اثر ارزنده روسي دربارة زبان تالشي
                                                                دکتر محرم رضايتي 

                                                                            استاد دانشگاه 
ريس پاول (1861-1831م) که از نخستين پژوهشگران روسي است که دربارة زبان تالشي شمالي به تحقيق پرداخته است. از مجموعه نوشته هاي او ((کلياتي دربارة ساحل جنوبي درياي خزر ))   (مجلة انجمن جغرافيايي قفقاز، سال 1864 م ، شماره 6) و چند مقالة کوتاه دربارة ايران در روزنامة قفقاز، سال 56- 1855 .م به چاپ رسيده است. اما مهمترين اثر وي ((دربارة تالش ها ، طرز زندگي و زبان آنها )) نام دارد که در مجلة انجمن جغرافيايي قفقاز ، شماره 3 در تفليس به چاپ رسيده است . اين اثر در حقيقت اولين تجربة علمي دربارة بررسي ريشة زبانهاي ايراني در قفقاز است.

     ريس در اين اثر، ابتدا موقعيت جغرافيايي تالش شمالي و پيشينة تاريخي و روش زندگاني آنها را به اختصار توصيف نموده، سپس به بررسي مسائل آوايي، صرفي و نحوي زبان تالشي پرداخته است. در بخشي از اين رساله، بيش از پانصد واژة تالشي را بر اساس موضوع تنظيم کرده و به خط روسي آوانويسي و معني کرده است. البته برخي از کلمات را به زبان فارسي نيز برگردانده است. در بخش نهايي اين رساله، حدود چهل جمله و چند دوبيتي تالشي را گردآوري ، و به زبان روسي ترجمه کرده است. 

     به رغم گذشت بيش از يکصد و پنجاه سال از تاليف اين اثر، برخي اشارات و نکات ارزشمندي در آن ديـده مي شود که توجه به آنها از منظر پژوهش هاي زبان شناسي قابل اهميت است. در اين مقاله سعي مي شود ضمن معرفي تفصيلي اين رساله و بيان ارزش علمي آن، به نقد و بررسي مسائل زباني آن پرداخته شود. 
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جغرافياي تاريخي تالش 

                                                             دکتر محمدتقي رهنمايي 

                                                                       استاد دانشگاه 

     قلمرو جغرافيايي تالش به عنوان يک منطقه و تالشان، يعني قوم ساکن و هويت بخش آن ، طي دوره هاي تاريخي سرزمين مادري، يعني ايران ، فراز و فرود تاريخي بسياري به خود ديده است. ميان اقتدار حکومت مرکزي و تثبيت قدرت امپراتوريها در ايران و ثبات و بالندگي تالشان و تقويت موقعيت و مسئوليت آنان در منطقه، پيوسته رابطه مستقيمي وجود داشته است. بدين معنا که هر وقت در ايران قدرت مرکزي مقتدري به وجود آمده ، تالشان در تثبيت آن قدرت نقش داشته و به تبع آن اقتدار و استقلال نسبي خود را نيز حفظ کرده اند و برعکس از ضعف و ناتواني حکومت مرکزي هميشه تالشان آسيب ديده اند. 

     سهم تالش و تالشان در تثبيت حکومتهاي هخامنشيان، اشکانيان و صفويه و تبعات و دستاوردهاي ثبات و آرامش براي تالشان از مصاديق اين همبستگي به شمار مي روند. اما در دوره هاي ضعف حکومت مرکزي ايران يکپارچگي تالشان مخدوش شده و ميان اين قوم و قلمرو حاکميت آنان فاصله ايجاد شده است. دوران قاجار و تقسيم تالش به دو قسمت شمالي و جنوبي و واگذاري بخش شمالي به روسيه، تاريخ مصيبت باري از جغرافياي تالش و تالشان است . 
12
گسستگي يکپارچگي جغرافيايي، موجب بروز اختلال در نظم و انتظام تاريخي و پيوستگي تسلسل معنادار و تداوم تعامل آن بر ادامه حيات گشته و امروزه تالش شمالي مي رود که هدايت تاريخي خود را در منطقه از دست بدهد. اين مقاله درجستجوي بررسي علل اين گسستگي تاريخي و جغرافيايي است.
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فرآيندهاي آوائي زبان تالشي 

                                                                    دکتر حميد حاجت پور                                                                                            
                                                                                 استاد دانشگاه 
زبان تالشي که جزء زبانهاي حاشيه درياي خزر و از لحاظ تقسيم بندي سنتي زبانهاي ايران جزء شاخه شمال غربي مي باشد از گذشته بسيار دور در منطقه وسيعي در ايران و کشور آذربايجان پراکنده است. شواهد و قرائن در بررسي هاي زبان شناسي نشان مي دهد که اين زبان در بخش هاي واژگان و آوائي شباهت زيادي با زبانهاي باستاني از جمله پارتي و ايراني باستان دارد. البته اين ويژگي در کليه گويشهاي کرانه خزر که جز گروه شمال غربي هستند مشترک است، ولي تحولات تاريخي و ويژگيهاي آوائي و واژگاني زبانهاي باستاني تا حد زيادي در زبان تالشي حفظ شده است. بنابراين در موضوع فرآيندهاي آوائي بررسي و مقايسه اين گويش ها نشان دهنده نزديکي و خويشاوندي زبانهاي حاشيه درياي خزر به گروه شمال غربي خواهد بود.

فرآيندهاي آوائي 

     تغييراتي را که بر اثر هم نشيني آواها در ترکيب ايجاد مي شود. فرآيندهاي آوائي مي گويند. حذف و تغيير بعضي از آواها بر اثر ويژگيهاي صوتي در زبان تالشي نيز مانند زبان هاي ايراني مشاهده مي شود.
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حذف 

     فرآيندهاي حذف برخي از صامتها در زبان تالشي و در گويش هاي ديگر مرکزي ايران مانند: مزيزندي، پاژندي، ميمه اي ، وانشاني، کهرودي ، لشه اي، زمزه اي، گزي، کفراني، نطنزي ، نائيني و سده اي ديــده مي شود.

      اين گويش ها در مورد حذف در پايان واژه هاي ايراني، با زبان تالشي يکسان بوده و مطابقت دارند. همچنين اين گونه تغييرات آوائي از جمله حذف در گويش گيلکي و مازندراني مشاهده مي شود. بنابراين مي توان نتيجه گرفت که حذف برخي از صامتها در گويشهاي ايراني شمال غرب جنوب بر اساس قوانين تحولات تاريخي زبانها و گويشهاي ايراني در اين مناطق صورت گرفته است. براي مقايســــه مي توان از اين چند واژه در مثال حذف d   در پايان واژگان در گويش هاي زبان تالشي و گويش هاي فارسي مرکزي ايران ياد کرد:

تالشي zu  ، مزيزندي ، پارندي ، وانشاني، کمرودي، لشه اي ، مزه اي ، گزي و کفراني zu ، نطنزي zu، ميمه اي zu ، نائيني zi  به معناي zud فارسي  ايراني  >باستان zuta ، تالشي zuma، نائيني zuma ، وانشاني ، زمزه اي ، گزي zuma، فارسي damad  >   ايراني باستان zamatar  

حذف b پس از مصوتها در پايان واژه : تالش dusa= dusab، cu= cub.

حذف d پس از مصوتها در پايان واژه :  پس از مصوتها در پايان واژه : du تالشي گيلان، لنکراني uayla ، آستارا = dud  
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حذف r  : در مورد حذف r ميان تالشي گيلان و لنکران تفاوت هايي وجود دارد.

حذف  r : پس از مصوتها در گروه br  و fr : لنکران bar = گيلان bara = abru
حذف g در ميان دو مصوت: tark= tagarg
حذف " لا " در واژه هاي پس از مصوت : ti=لاi t
 ابدال

تبديل st  به st :    xaste= xastan خواستن در اين مورد جايگزيني st  به جاي st  در تعـدادي از واژه گان بر اساس ويژگيهاي آوائي گويش هاي شمال غربي صورت مي گيرد.

تبديل r به  L : estel = estaxr
تبديل h  به x  : xayxat = heyhat 
تبديل L به r : nara= nale
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فرآيند شکل گيري تالش شمالي 

                                                                  دکتر حسين احمدي                                                                                              
                                                                                   استاد دانشگاه                                                                                

     با مرگ نادرشاه افشار قره خان  - که يوزباشي گري سپاه نادر را در اختيار داشت  - همانند پدرش ميرعباس بيگ سعي در نفوذ به منطقه آستارا و کرگانرود نمود اما چون در قسمت جنوبي طرفداراي نداشت با تاسيس شهر لنکران به قدرت گيري در تالش شمالي پرداخت ولي توسط هدايت فومني حاکم گيلان به همراه خانواده به به اسارت درآمد.

      با تضعيف حکومت مرکزي ايران ، قره خان با حذف مخالفان، تالش شمالي (کنوني) را در اختيار گرفت سپس به منطقه تالش جنوبي (کنوني) و رشت هجوم آورد اما در بازگشت، لنکران به تصرف فتحعلي خان قوبايي که طرفدار ايران بود درآمد و قره خان نيز با تمام خانواده اش اسير شد اما در اثر فشار وارده از سوي روسها قره خان آزاد شد.  قره خان پس از آزادي تمام توجهات خود را معطوف به جلب حمايت روسيه نمود که پسرش ميرمصطفي خان اقدامات پدر را ادامه داد و کوششهاي آقا محمد قاجار براي برحذر داشتن ميرمصطفي خان از روابط با روسيه به نتيجه اي ختم شد و ميرمصطفي خان چند بار ديگر به گيلان هجوم آورد.
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      آقا محمدخان قاجار در سال 1209 ق با تصرف لنکران ميرمصطفي خان را به جزيره ساري در درياي خزر فراري داد اما در مقابل آتشباري سنگين روسها سپاهيان خان قاجار نتوانستند اين جزيره کوچک را تصرف کنند.

     گرايش ميرمصطفي خان به روسيه  - که از نظر مذهبي و فرهنگي وجه اشتراکي با تالشان نداشت - مخالفتهاي گسترده يي را با ميرمصطفي خان برانگيخت که تا زمان قتل آقا محمدخان ادامه يافت.

     بعد از قتل آقا محمدخان ميرمصطفي خان با تصرف تالش جنوبي بار ديگر به گيلان هجوم آورد اما با استقرار فتحعلي شاه بار ديگر ميرمصطفي خان در حاشيه قرار گرفت و در جنگهاي دوره اول روسيه و ايران فريب روسها براي تشکيل حکومتي مستقل در تالش شمالي با خورد و همين عامل دراز دست رفتن تالش شمالي نقش عمده اي داشت. ميرمصطفي چند ماه پس از عهد يا گلستان متوجه نيرنگ روسها درعدم به رسميت شناختن او به عنوان حاکم تالش شمالي شد، اما کار براي هرگونه اقدامي از ســــوي ميرمصطفي خان به دليل تسلط همه جانبه روسها دير شده بود.

     بعد از مرگ ميرمصطفي خان ، پسرش ميرحسن خان برخلاف پدرش  به شدت گرايش ايراني داشت و در اثر فشار وارده از سوي روسها به اردبيل فرار کرد و در جنگهاي دوره دوم روس و ايران همراه با سپاهيان ايران عليه روسها جنگيد و هنگامي که عهدنامه ترکمانچاي بسته شد گرچه تالش شمالي کاملاً در اختيار ميرحسن خان  بود ولي  در اثر فشارهاي وارده پاسکويچ فرمانده جنـــگ 
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روسيه، تالش شمالي تسليم روسها شد و ميرحسن خان به تالش جنوبي آمد و کوششهاي چند باره وي براي بازپس گيري تالش شمالي به نتيجه يي ختم نشد.

      بعد از عهدنامه ترکمانچاي و با وجود مشخص شدن مرزها ، به دليل عدم اطلاع سرحد داران و حکام مرزي، از مرز جديد ميان دو کشور روسها مرزهاي خود را از قلل جبال بزرگ به سوي دامنه ها، رودخانه و نقاط بسياري پيش آوردند. و از قدرت خود در راستاي افزايش قلمرو خود بهره هاي بسياري بردند.
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ناحيه تالش نشين شمالي و موقعيت اقتصادي، اجتماعي آن

                                                                  دکتر حسن افراخته 

                                                                                 استاد دانشگاه 

     ناحيه تالش نشين شمالي از سال 1813 ميلادي موضوع يک تقسيم سياسي و مرز تحميلي بوده است که در اثر آن از بخش تالش نشين ايراني منفک و به رژيم هاي سياسي با سازمان هاي اجتماعي، اقتصادي متفاوتي ضميمه شده است. اين ناحيه قومي در عرض دامنه غربي درياي خزر از ساحل تا خط الرأس کوهها و در جهت شمال تا سرزمين هاي پست و استپي نيمه خشک مغان پيش مي رود.

     ناحيه تالش نشين مزبور با همه فراز و نشيب هاي سياسي و تضييقاتي که بر ساختار اجتماعي و اقتصادي آن وارد شده است، تا حد بسياري موقعيت اجتماعي، اقتصادي خود را حفظ کرده و بر تداوم ويژگيهاي فرهنگي خود وفادار مانده است. اين ناحيه در جهت توسعه خود با چالش،هايي دست به گريبان است که اغلب ناشي از حاکميت خاص سياسي است و مقامات جمهوري آذربايجان خود بدان اعتراف دارند.

     در اين بررسي با تکيه بر اسناد، ابتدا توان هاي بالقوه اقتصادي ناحيه از نظر مي گذرد. آنگــاه محدوديت هاي ناحيه در جهت نيل به توسعه جامع مورد مداقه قرار مي گيرد. تحليل عوامل مؤثر در روند توسعه ناحيه پايان بخش اين مقاله خواهد بود.
20
آرانشاهان 

                                                   عبدالکريم آقاجاني تالش 

                                                      پژوهشگر ارشد مسائل تالش
در اين مقاله ، به شناسايي و معرفي خانواده اي کهن و ايراني تبار و منتسب به خاندان سلطنتي ساساني پرداخته مي شود که در عهد پادشاهي خسرو پرويز، بنا به عللي که خواهد آمد، دربار کسري را ترک کرده و به شمال غرب ايران آمده، در سرزمين آران يا تالش شمالي در شمار رود ارس اقامت کرده، به فرمانراوايي پرداخته و عنوان آرانشاهان به خود مي گيرند. آنها باجگزار و فرمانبردار شاهنشاهان ايران بوده و گاهي هم سر به شورش و نافرماني مي گذاشته اند.

     نام اين خانواده و دودمان در تاريخ به صورت هاي آل مهران، مهرانيان، مهراني درج گرديده است. ((در آخرهاي ساسانيان، در زمان خسرو پرويز، مهران نامي که از خاندان پادشاهي و از خويشان خسرو بود و در کشتن هرمز پدر خسرو دست داشت، از بيم خسرو، از بيستون درآمده، آهنگ دربار پادشاهي خزر کرد ولــــــــي در آران نامه اي از خسرو رسيد که زينهارش داده و نوشته بود که هر کجا که نامه بدو رسد، آن سرزمين را از آن خود ساخته و نشيمن گيرد. مهران در آران ، نشيمن ساخته، شهري در آن جا به نام ((مهرآوان)) بنياد نهاد. به نوشته موسي کاگان کاتواتسي، [مورخ ارمني] سي هزار خانه از ايرانيان هم پيش او کوچيدند . پس از مهران، فرزندان و نوادگان او بزرگان آران شمرده مي شدند.)) 
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    تا آن که يکي از نوادگان مهران، خاندان کهن آرانشاهان را بر انداخته و خويشتن پادشاهي يافت و بدين سان نام آرانشاهان گرفت و رشته پيوستگي و بستگي ايران و آران هر چه استوارتر گرديد. در جنگ يزدگرد سوم با تازيان، به هواخواهي يزدگرد بسيج سپاه کرد و فرزند خود ، جوانشير را با لشکري روانه تيسفون ساخت. يزدگرد، جوانشير را بسيار نواخته ((اسپهبد آران)) خواند. او به جنگ با تازيان شتافته و در رزم قادسيه، دليري هاي فراوان نمود و زخم ها برداشت . پس از شکست يزدگرد، جوانشير به آران مراجعت کرد، چندي نگذشت که غرب ها به خاک آران دست يافتند و جوانشير ناچار باجگزار آنان شد. (( و از اين پس ، مهرانيان روي به ناتواني گذاردند و سال به سال از رونق و شکوهشان مي کاست تا در قرن سوم هجري ناپيدا  گشتند)). 

     علي رغم نوشته مرحوم کسروي، آن ها نه فقط ناپيدا نگشتند، بلکه در مقاطع مختلف تاريخ به نامشان برخورد مي شود. تحقيقاً نيمي از اين دودمان به دين مسيحي گرويدند و بقيه در عقيدة زرتشتي خود ثابت ماندند. آنها همواره از جانب شاهان ايران، مصدر حکومت و امور مردم بودند و در عصر صفوي نيز، در همان منطقه آران يا تالش شمالي به رتق و فتق امور دست داشته، مورد انتصاب و تاييد شاهان صفوي بودند. به حکايت اسناد و مدارک که در دست است، سپس مورد قهر و غضب فتحعليشاه قرار گرفته و املاک و اموالشان مصادره و مضبوط شد. 
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همايش((بررسي تحولات جهان اسلام))



       
شهريور 1385

نشست تخصصي ((مسئله فلسطين و جهان اسلام)) 



 مهرماه1385
همايش ((نوزايي مقاومت اسلامي در خاورميانه (نگاهي به حماسه حزب الله) )) 
   آبان 1385

همايش ((بررسي تحولات افغانستان (در يکصد سال اخير) ))

  
   آذر 1385
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1 اقدامات گروههاي خاورميانه و مناطق همجوار ايران در پايان خلاصه مقالات آمده است.
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